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2020-2021学年高二上学期期末考试解答题压轴题专练（五）
                  班级：___________姓名：___________得分：___________
一、解答题
1. 已知p：[image: image2.png](x| x* —3x — 10 < 0}



，q：[image: image4.png]xEm+1
&l x<2m*1)




[image: image6.png]¢y



若p是q的必要不充分条件，求实数m的取值范围；
[image: image8.png](2) sx€ER



，使p和q同时为真命题，求实数m的取值范围．
【答案】解：[image: image10.png]D



因为p：[image: image12.png](rlx®—3x-10=0}={x| ~2<x <5}



，
q：[image: image14.png]



又因为p是q的必要不充分条件，
所以[image: image16.png]xzm+1

Gl Zom— 1

}E-2=xx5),




则有[image: image18.png]m+1>2m—1



或[image: image19.png]mA 1< 2m—1
me1z
2m-1<5




解得：[image: image21.png]


，即m的取值范围是[image: image23.png](—o.3]



；
[image: image25.png]2



因为[image: image27.png]3x €R



，使p和q同时为真命题，
即p和q交集不为空集，
则[image: image29.png]2m-12m+1
m+1<5
2m-12-2



，解得：[image: image31.png]


，
即m的取值范围是[image: image33.png][2.4]



．
【解析】本题主要考查充分条件和必要条件的判断和复合命题的真假运用， 
[image: image35.png]D



先解不等式求出集合[image: image37.png](rlx®—3x-10=0}={x| ~2<x <5}



，再利用p是q的必要不充分条件，得出[image: image39.png]m+1>2m—1



或[image: image40.png]mA 1< 2m—1
me1z
2m-1<5



，解不等式即可；
   [image: image42.png]2



因为[image: image44.png]3x €R



，使p和q同时为真命题，即p和q交集不为空集，故由[image: image46.png]2m-12m+1
m+1<5
2m-12-2



成立，解不等式组即可．

2. 已知函数[image: image48.png]f(x) = |2x — 1]



．[image: image50.png]¢y



求不等式[image: image52.png]flx) <4



；
[image: image54.png]2



若函数[image: image56.png]g(x) = f(x) + f(x-1)



的最小值为a，且[image: image58.png]m+n=a(m>0,n>0)



，[image: image60.png]iz |



的取值范围．
【答案】解：[image: image62.png]D



由[image: image64.png]fx) <4



知[image: image66.png]2x — 1] < 4



，
于是[image: image68.png]—4<2x—1<4



，
此时m[image: image70.png]


，n[image: image72.png]


．
【解析】本题考查了解绝对值不等式问题，考查基本不等式性质， 
[image: image74.png]D



问题转化为[image: image76.png]—4<2x—1<4



，解出即可；
[image: image78.png]2



求出[image: image80.png]g(%)



的最小值，得到[image: image82.png]m+n=2



，根据基本不等式的性质求出其范围即可．

3. 如图，在正四棱锥[image: image84.png]S — ABCD



中，底边[image: image86.png]


，侧棱[image: image88.png]


，P为侧棱SD上的点，[image: image90.png]2PD



，侧棱SA上是否存在一点E，使得[image: image92.png]BE//



平面PAC，若存在，求[image: image94.png]SE:EA



的值；如不存在，试说明理由．
[image: image912.png]o




【答案】解：如图，连接BD，设AC交BD于O，由题意知[image: image96.png]SO L *FH ABCD



，
以O为坐标原点，[image: image98.png]0B,0C,08



分别为[image: image100.png]X.y.Z



轴，建立坐标系[image: image102.png]


，
如图所示，底边[image: image104.png]


，侧棱[image: image106.png]


，
则高[image: image108.png]S0

27



，[image: image110.png]5(0.0,2v7)



，[image: image112.png]D(-2vZ.0,0)



，[image: image114.png]c(0.2v2.0)



，[image: image116.png]0C = (0.2v2.0)



，[image: image118.png]DS = (2vZ.0.27)



，
假设在棱SA上存在一点E，使得[image: image120.png]BE//*FH PAC



，
在SA上取一点E，连接BE，
设平面PAC的法向量为[image: image122.png]


，[image: image124.png]


，
点[image: image126.png]A(0,-2v2.0)



，[image: image128.png]B(2v2.0.0)



，[image: image130.png]AC = (0.4v2.0)



，
[image: image132.png]P -AD+DF=
D+ 0P = (-2v2.2v2.0) + BZ2.0.20) = (- *E2v2.20)



 
则[image: image134.png]21

181E



即[image: image136.png]4‘fy*o
x+2‘fy+7z—0



，令[image: image138.png]


，则[image: image140.png]



设[image: image142.png]


，[image: image144.png]BA = (-2v2.-2v2.0)



，[image: image146.png]AS = (0,2v2,2V7)BE = BA+AE = BA +tAS = (—2vZ.2vZ.0) +t(0.2vZ.2V7) =
(—2VZ. 2VZ(t — 1).2VTt)



，
而[image: image148.png]


，所以[image: image150.png]


，
即当[image: image152.png]SE:EA.




时，[image: image154.png]BE//*FH PAC



．
[image: image155.jpg]



【解析】本题考查了空间向量在立体几何中的应用[image: image157.png]


合理建立坐标系是解题的关键[image: image159.png]


以O为坐标原点，[image: image161.png]0B,0C,08



分别为[image: image163.png]X.y.Z



轴，建立坐标系[image: image165.png]


，假设在棱SA上存在一点E，使得[image: image167.png]BE//*FH PAC



，在SA上取一点E，连接BE，求出平面PAC的法向量，设[image: image169.png]


，即可得到[image: image171.png]—2vZ,2V2(t — 1).2V71)



，而[image: image173.png]


，所以[image: image175.png]


，进而得到当[image: image177.png]SE:EA.




时，[image: image179.png]BE//*FH PAC



．

4. 已知椭圆[image: image181.png]a

E1

1(a>b>0)



的离心率为[image: image183.png]


，其右顶点为A，下顶点为B，定点[image: image185.png]€(0.2)



，[image: image187.png]AABC



的面积为3，过点C作与y轴不重合的直线l交椭圆C于[image: image189.png]P.Q



两点，直线[image: image191.png]BP,BQ



分别与x轴交于[image: image193.png]M.N



两点．
[image: image194.png]



[image: image196.png]¢y



求椭圆C的方程；
[image: image198.png]2



试探究[image: image200.png]M.N



的横坐标的乘积是否为定值，说明理由．
【答案】解：[image: image202.png]D



由已知[image: image204.png]AB



的坐标分别是[image: image206.png]A(a,0), B(0,—b)




由于[image: image208.png]AABC



的面积为3，
[image: image210.png]@+b)a=3



，又由[image: image212.png]


得[image: image214.png]


，
解得：[image: image216.png]


，或[image: image218.png]


舍去[image: image220.png]


，[image: image222.png]


，
[image: image224.png]


椭圆方程为[image: image226.png]< Ly



．
[image: image228.png]2



设直线PQ的方程为[image: image230.png]y=kx+2



，[image: image232.png]P.Q



的坐标分别为[image: image234.png]P(x1.y:),Q(x2.32)



，
则直线BP的方程为[image: image236.png]


，令[image: image238.png]


，得点M的横坐标[image: image240.png]Yo

==



，
直线BQ的方程为[image: image242.png]


，令[image: image244.png]


，得点N的横坐标[image: image246.png]Yy

==



，
[image: image248.png]S DD | G | Brerake et

Tae Xy



，
把直线[image: image250.png]y=kx+2



代入椭圆[image: image252.png]< Ly



得[image: image254.png](1+4k%)x% + 16kx +12=0



，
由韦达定理得[image: image256.png]v =

e



，[image: image258.png]6%
e

vita =



，
[image: image260.png]e 2 4

Tk = S e aireree 3




，是定值．
【解析】本题主要考查了椭圆方程的计算以及直线与椭圆位置关系，[image: image262.png]2



问中关键是利用韦达定理化简，属于较难题．
[image: image264.png]D



利用三角形面积公式结合离心率列出方程，求解即可[image: image266.png]



[image: image268.png]2



利用点斜式写出直线BP，BQ的方程，令[image: image270.png]


，得点M，N的横坐标，求出[image: image272.png]Xor Xy



，将直线PQ的方程[image: image274.png]y=kx+2



代入椭圆方程利用韦达定理得出[image: image276.png]X+ X,



，[image: image278.png]X,



，化简即可判断[image: image280.png]Xor Xy



为定值．

5. 已知正项数列[image: image282.png](@}



，[image: image284.png]{by,)



满足：对任意正整数n，都有[image: image286.png]


，[image: image288.png]


，[image: image290.png]Gyt



成等差数列，[image: image292.png]


，[image: image294.png]Gyt



，[image: image296.png]i1



成等比数列，且[image: image298.png]


，[image: image300.png]


．
[image: image302.png]


Ⅰ[image: image304.png]


求证：数列[image: image306.png](/B.)



[image: image307.png]


是等差数列；
[image: image309.png]


Ⅱ[image: image311.png]


求数列[image: image313.png](@}



，[image: image315.png]{by,)



的通项公式；
[image: image317.png]


Ⅲ[image: image319.png]


设[image: image321.png]


，如果对任意的正整数n，不等式[image: image323.png]205, <2 2=
a



恒成立，求实数a的．
【答案】解：[image: image325.png]


Ⅰ[image: image327.png]


由已知，得[image: image329.png]2by = Gy + Gnys @D



，[image: image331.png]



由[image: image333.png]


得[image: image335.png]Gnts =y Brbpss B




将[image: image337.png]


代入[image: image339.png]


得，对任意[image: image341.png]


，[image: image343.png]nen



，有[image: image345.png]A bpsbp + By,




．
即[image: image347.png]2B = /B + 4/ Brss



．
[image: image349.png]


是等差数列．
[image: image351.png]


Ⅱ[image: image353.png]


设数列[image: image355.png]/B



的公差为d，
由[image: image357.png]


，[image: image359.png]


经计算，得[image: image361.png]


．
[image: image363.png]=3Ld= B - /b =32-I=Z




．
[image: image365.png]2B =3I+ (n=1)- = Z
Z= Lty



．
[image: image367.png]


，[image: image369.png]JEEIEES

an



．
[image: image371.png]


Ⅲ[image: image373.png]


由[image: image375.png]2



得[image: image377.png]


．
[image: image379.png]=260

=2AG-DHG-Pr+ G-



．
不等式[image: image381.png]2aS, <2 2=
a



化为[image: image383.png]taG—p <2-"

s



．
即[image: image385.png](@—1)n* + (3a—6)n—8 <0



．
设[image: image387.png]f(n) = (a—1)n*+ (3a—6)n— 8



，则[image: image389.png]f(n) <0



对任意正整数n恒成立．
当[image: image391.png]a—1>0



，即[image: image393.png]a>1



时，不满足条件；
当[image: image395.png]


，即[image: image397.png]


时，满足条件；
当[image: image399.png]a—1<0



，即[image: image401.png]a<1



时，[image: image403.png]f(n)



的对称轴为[image: image405.png]


，[image: image407.png]f(n)



关于n递减，
因此，只需[image: image409.png]f(1) = 4a—15 <0.



解得[image: image411.png]


，[image: image413.png]


．
综上，[image: image415.png]


．
【解析】本题主要考查数列的相关性质和证明，证明数列是等差数列或等比数列可用的依据是定义或中项；解决不等式恒成立常通过分离参数，构造新函数，转化为求新函数的最值．
[image: image417.png]


Ⅰ[image: image419.png]


通过已知得到关于数列的项的两个等式，处理方程组得到[image: image421.png]2B = /B + 4/ Brss



，利用等差数列的定义得证[image: image423.png]



[image: image425.png]


Ⅱ[image: image427.png]


利用等差数列的通项公式求出[image: image429.png]


，求出[image: image431.png]


，[image: image433.png]



[image: image435.png]


Ⅲ[image: image437.png]


先通过裂项求和的方法求出[image: image439.png]


，代入[image: image441.png]2aS, <2 2=
a



化简得到关于n的二次不等式恒成立，构造新函数，通过对二次项系数的讨论求出函数的最大值，令最大值小于0，求出a的范围．

6. 在直角梯形ABCP中，[image: image443.png]


，[image: image445.png]


，[image: image447.png]AP =3 + 33



，[image: image449.png]CD L AP



于[image: image451.png]


现将[image: image453.png]& PCD



沿CD折起，使二面角[image: image455.png]P—CD—A



为[image: image457.png]


设E，F，G分别为PD，PC，BC的中点．
[image: image458.png]s




[image: image460.png]¢y



求证：平面[image: image462.png]AEG L



平面PCD；
[image: image464.png]2



若M为线段CD上的动点，求直线MF与平面EFG所成角的正弦值的取值范围．
【答案】[image: image466.png]D



证明：由题知，二面角[image: image468.png]P—CD—A



的平面角为[image: image470.png]£PDA = 30¢



，
因为[image: image472.png]PD =3y3,AD =3



，故由余弦定理得[image: image474.png]


，连AE，
则由E为PD中点，由余弦定理可知[image: image476.png]AE LPD



，
又[image: image478.png]€D L AD



，[image: image480.png]€D L PD



，[image: image482.png]ADNPD=D



，AD、[image: image484.png]PD c



平面APD，
所以[image: image486.png]€D L



平面APD，
所以[image: image488.png]€D L AE



，
又[image: image490.png]€D NPD =D



，CD，[image: image492.png]PD c



平面PCD，
所以[image: image494.png]AE 1



平面PCD，
而[image: image496.png]AE c



平面AEG，
所以平面[image: image498.png]AEG L



平面PCD；
[image: image500.png]2



由[image: image502.png]D



知，[image: image504.png]€D L



平面APD，故可在平面APD内过D作向上的[image: image506.png]Dz L AD



，
建立空间直接坐标系，依题意得各点坐标分别为[image: image508.png]D(0.0.0).C(3.0.0).6(3,~%,0),P(0,




，
故得[image: image510.png]



所以[image: image512.png]GE = (-3,-.25)FF = ¢.0.0)



，
设[image: image514.png]


为平面EFG的法向量，则由[image: image515.png]W.1GE, WLlEF



，
得[image: image517.png]i




，令[image: image519.png]


，则[image: image521.png]


，
设[image: image523.png]M(a,0,0)(a € [0,3])



，则[image: image525.png]i = G-

2,24



，
所以MF与平面EFG所成角的正弦值[image: image527.png]sinf =




．
【解析】本题考查了面面垂直的判定和利用空间向量求线面的夹角，是中档题．
[image: image529.png]D



由二面角[image: image531.png]P—CD—A



的平面角为[image: image533.png]£PDA = 30¢



，由余弦定理得[image: image535.png]


，再[image: image537.png]AE 1



平面PCD，面面垂直即可得证；
[image: image539.png]2



建立空间直角坐标系，设[image: image541.png]


为平面EFG的法向量，则由[image: image542.png]W.1GE, WLlEF



，得[image: image544.png]


，设[image: image546.png]M(a,0,0)(a € [0,3])



，则[image: image548.png]i = G-

2,24



，利用空间向量即可得出结果．

7. 已知椭圆[image: image550.png]L=1@>5>0)



的左右焦点是[image: image552.png]F.F



，且[image: image554.png]


的离心率为[image: image556.png]


抛物线[image: image558.png]


的焦点为[image: image560.png]


，过[image: image562.png]


的中点Q垂直于x轴的直线截[image: image564.png]


所得的弦长为[image: image566.png]2.6.



 
[image: image568.png]¢y



求椭圆[image: image570.png]


的标准方程； 
[image: image572.png]2



设椭圆[image: image574.png]


上一动点T满足：[image: image576.png]OT = 104 +2u08



，其中[image: image578.png]AB



是椭圆[image: image580.png]


上的点，且直线[image: image582.png]0A,0B



的斜率之积为[image: image584.png]


若[image: image586.png]N(2.p)



为椭圆[image: image588.png]


上一动点，点P满足[image: image590.png]


试探究[image: image592.png]INP| + |NQ|



是否为定值，如果是，请求出该定值；如果不是，请说明理由．
【答案】解：[image: image594.png]D



抛物线[image: image596.png]


的焦点为[image: image598.png]!
R

,0)



， 
[image: image600.png]+QE.0)



 
过Q垂直于x轴的直线截[image: image602.png]


所得的弦长为[image: image604.png]26



，
所以[image: image606.png](/8 = 2p X2



，解得[image: image608.png]


，
所以[image: image610.png]F:(v3.0)



，
又[image: image612.png]


椭圆[image: image614.png]


的离心率为[image: image616.png]


，
[image: image618.png]


，
[image: image620.png]


椭圆[image: image622.png]


的方程为[image: image624.png]< Ly



；
[image: image626.png]2



设[image: image628.png]T(x )



，[image: image630.png]A(xy.y:)



，[image: image632.png]B(x2.2)



，
则由[image: image634.png]OT = A0A +2u08



，
得[image: image636.png]Ax, + 2u,



 ，[image: image638.png]y = Ayy + 2uy;



                   
[image: image640.png]


点[image: image642.png]T.AB



在椭圆[image: image644.png]< Ly



上，
[image: image646.png]


所以[image: image648.png]x? +4y7



， [image: image650.png]x2 +4y7



， [image: image652.png]x? +4y7




，     
故[image: image654.png]¥+ dy? = (s +2ux)  + 40+ 2002)° = A GE D) H AR GE + 4D+
Apu(x X, + 4y, y,) = 4




，
设[image: image656.png]koa-Kos



分别为直线[image: image658.png]04,08



的斜率，
由题意知，[image: image660.png]


 
因此[image: image662.png]X3X;+ 4V, Yz



   ，                               
所以[image: image664.png]P2+ 4t




，
所以N点是椭圆上[image: image666.png]


上的点，
 [image: image668.png]


， [image: image670.png]7= iR



，
[image: image672.png]


，
[image: image674.png]


恰为椭圆[image: image676.png]


的左、右焦点，
由椭圆的定义，[image: image678.png]INP| + INQ|




为定值．
【解析】本题考查椭圆的概念及标准方程，考查抛物线的性质和方程，直线与抛物线的位置关系，直线与圆锥曲线相交弦长问题，圆锥曲线中的定点与定值问题，涉及向量的几何应用和坐标运算，属于较难题．
[image: image680.png]D



根据题意得到[image: image682.png]QE.0)



再由直线截[image: image684.png]


所得的弦长为[image: image686.png]26



，进而得到[image: image688.png]


，即[image: image690.png]F:(v3.0)



，结合椭圆[image: image692.png]


的离心率为[image: image694.png]


，求出[image: image696.png]


，即可得到椭圆[image: image698.png]


的方程为[image: image700.png]< Ly



；
[image: image702.png]2



设[image: image704.png]T(x )



，[image: image706.png]A(xy.y:)



，[image: image708.png]B(x2.2)



，由[image: image710.png]OT = A0A +2u08



，得[image: image712.png]Ax, + 2u,



 ，[image: image714.png]y = Ayy + 2uy;



，再根据点[image: image716.png]x? +4y7



， [image: image718.png]x2 +4y7



， [image: image720.png]x? +4y7




可得[image: image722.png]x? 44y = 23 (xF + 4yP) + 4P (a3 + 4yE) H4Au(x g + 4y ;) = 4



，设[image: image724.png]koa-Kos



分别为直线[image: image726.png]04,08



的斜率，得到[image: image728.png]P2+ 4t




，进而知N点是椭圆上[image: image730.png]


上的点，在求出[image: image732.png]


，即可得到[image: image734.png]P.Q



恰为椭圆[image: image736.png]


的左、右焦点，再根据由椭圆的定义，可知[image: image738.png]INP| + INQ|




为定值．

8. 已知数列[image: image740.png](@}



满足[image: image742.png]na, —a,neN"”




[image: image744.png]¢y



证明：数列[image: image746.png](@}



为等差数列；
[image: image748.png]2



设数列[image: image750.png](@}



的前n项和为[image: image752.png]


，若[image: image754.png]


且对任意的正整数n，都有[image: image756.png]


求整数[image: image758.png]


的值；
[image: image760.png]3)



设数列[image: image762.png]{by,)



满足[image: image764.png]br.

atd



若[image: image766.png]


且存在正整数[image: image768.png]5.t



，使得[image: image770.png]


是整数，求[image: image772.png]la|



的最小值．
【答案】解：[image: image774.png]D



因为[image: image776.png](n—1)ay,; = na, —a,neN",



，[image: image778.png]



所以[image: image780.png](n—2)a, = (n—1)a,_. —a,



，[image: image782.png]


且[image: image784.png]neN'@




[image: image786.png]


得[image: image788.png](n—1)ap,; —2(n— Day + (n— Da,_,




，[image: image790.png]


且[image: image792.png]nen



，
所以[image: image794.png]Qpys = 20p +p_y



，[image: image796.png]


且[image: image798.png]nen



，
所以[image: image800.png]Qpps = Op = Qp — Gpy




，
所以数列[image: image802.png](a,}



为等差数列．
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因为[image: image806.png]


，所以[image: image808.png](a,}



的公差为1，
因为对任意的正整数n，都有[image: image810.png]<irieieeri<d



，
所以[image: image812.png]


，所以[image: image814.png]S <5, <3



，即[image: image816.png];<a:, <3



，
所以[image: image818.png]


或2，
当[image: image820.png]


时，[image: image822.png]


，[image: image824.png]


，[image: image826.png]


，
所以[image: image828.png]


，这与题意矛盾，所以[image: image830.png]a, =1



，
当[image: image832.png]


时，[image: image834.png]


，[image: image836.png]5, =222 > 0



，[image: image838.png]



[image: image840.png]Sritleerls]



恒成立，
因为[image: image842.png]


，
[image: image844.png]telalinal
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[image: image848.png]SRR
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， 
综上，[image: image850.png]


的值为2．
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因为[image: image854.png]


，所以[image: image856.png](a,}



的公差为[image: image858.png]


，
所以[image: image860.png]an =@y +3(n—1)



，所以[image: image862.png]b= 0y +in+



，
由题意，设存在正整数s，t，使得[image: image864.png]a, +b,



，[image: image866.png]leZ



，
则[image: image868.png]oot

fegeleiog



，即[image: image870.png]20a, = 2(5l-s—t) +1



，
因为[image: image872.png]—tezZ



，所以[image: image874.png]1
2(51

—t)



是偶数，所以[image: image876.png]120a,| = 1



，
所以[image: image878.png]


，当[image: image880.png]


时，[image: image882.png]


，所以存在[image: image884.png]a,+b,=1€Z




，
综上，[image: image886.png]la|



的最小值为[image: image888.png]


．
【解析】本题主要考查数列的递推公式、等差数列的判断和数列的求和问题的综合应用，较难题．
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根据数列的递推公式可得[image: image892.png]Qpps = Op = Qp — Gpy




，且[image: image894.png]neNs



，进而判断数列为等差数列；
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结合[image: image898.png]D



的结论，求出数列[image: image900.png](a,}



的通项公式，求出前n项和公式，进而利用裂项相消法求出结论即可；
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假设存在正整数s，t，使得[image: image904.png]a, +b,



，[image: image906.png]leZ



，根据题中的条件即可推出[image: image908.png]la|



的最小值为[image: image910.png]


．
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